

儋州咸鱼发挥品牌优势,打造具有地方风情的特色品牌

“翻身”咸鱼香飘全国

“儋州咸鱼”

小包装在天津好评如潮,我已经连续十年是这一产品的“回头客”了!”3月25日,来自天津的经销商崔贵兴笑着说。

吉林经销商辛顺锡表达了同样的感受:“作为‘儋州咸鱼’主打产品的红鱼干,不仅在东北是香饽饽,出口到韩国后也深受欢迎。”

“儋州咸鱼”的历史源远流长。该市沿北部湾的渔民,早在上千年前就探索出用粗盐腌制鱼类等海产品的方法。祖祖辈辈,薪火相传,这样的产品已成为儋州颇具地方风味的美食。但

长期以来,渔民们习惯于以整条鱼出售,虽说看起来大气,但消费者切割制作时多有不便。

2003年,时任海南省委书记的王岐山在儋州调研时,提出将儋州咸鱼从整条卖改为小包装。2015年3月8日,中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山参加十二届全国人大三次会议海南代表团的审议时,公开披露儋州“咸鱼分装”的往事,引起全国媒体关注,使“儋州咸鱼”一举成名。

在“儋州咸鱼”系列产品中,儋州红鱼的批量生产、精深加工和对外销售都已脱

颖而出。副市长张广英介绍:2014年儋州水产品总产量达到43万吨,其中20%是咸鱼产品,特别是红鱼产品受到消费者青睐;水产品年产值63亿元,咸鱼占比25%,其中至少有5%是红鱼创造的附加值。

儋州充分依托这一利好,放大红鱼品牌效应。市委书记严朝君、市长张耕,要求该市相关部门深入研究,抓住机遇,特别要加大对儋州红鱼等具有较强地方特色产品的培育,打造具有市场竞争力的农产品品牌。要以传统文化、地方特色优势产业及产品为基础,把标准化建设、人文地理、文化内涵挖掘、营

销渠道和方式创新、科技体系支撑等与品牌建设结合起来,指导儋州红鱼等农产品品牌分类和分层开发发展。

越来越响亮的“儋州咸鱼”及其系列产品,在省内外已颇具影响力。

“在千里之外的酒店吃到家乡原汁原味,并且包装显得‘高大上’的红鱼,那份激动和自豪难以言表。”10年前就到辽宁一家企业上班的儋州籍人符绍均感慨地说。

老家在辽宁大连的儋州市海洋与渔业局局长戴文达认为,儋州红鱼等具有地方风情的特色产品,最易激发绵长

的乡愁,激发怀旧和思乡情结,进而提升省内外消费者心目中的“儋州印象”。

据了解,儋州市海洋与渔业局等职能部门,正在引进多所高校的相关专家学者,为“儋州咸鱼”产业突破性发展“支招”。下一步该市将多举措做大做强这一特色产业:制定和推行标准化流程、技术标准,申请“儋州咸鱼”地理标志保护;根据市场需求,进一步改进产品包装和加大营销力度;市政府已决定投入专项资金,对儋州红鱼产品开发和宣传推介,使“儋州咸鱼”的主打品牌越来越响亮。

龙头 企业

儋州创华实业有限公司
一根扁担挑出一个咸鱼龙头企业

戴着斗笠,穿着雨靴,乍一看与渔港其他劳作妇女无二致,但她却是拥有一家年产值逾8000万元的渔业龙头企业。她就是儋州创华实业有限公司负责人吴锦菊。

“从13岁起我就走出家门,靠一根扁担挑运咸鱼谋生。”吴锦菊感慨地说,“记得我第一次挑了30斤咸鱼,运到白马井集镇。后来力气渐渐练得大了,就挑到王五、中和、长坡等更远的地方。”

出生于1964年的吴锦菊,家住儋州市白马井镇福村。小时候她家有五姐弟,劳动力少,吃饭多,因而家境并不宽裕。

俗话说:“穷人的孩子早当家。”吴锦菊凭着一根扁担,担起了自己的生活,也担起了家人的生活,更担起了从谋生到创业的梦想。

1987年,香港客商到白马井渔港收购咸鱼,价格高出本地市价。吴锦菊回忆,此事让她很好奇也开始反思,为什么外地企业来收购,咸鱼价格就不一样呢?后来,她为其他老板打工,相继跟船到广州、福州等地销售咸鱼,慢慢地有了经营渔业产品的启蒙意识。

2006年,已有一定商业眼光和经营经验的吴锦菊,与丈夫一起成立儋州创华实业有限公司,起初也是粗加工整条的咸鱼。2012年,她采用小包装,其咸鱼系列产品主要包括红鱼干、马鲛鱼、石斑鱼等。

随着公司生产规模的扩大,吴锦菊的公司为周边近200人提供就业机会,其中固定员工50多人。她介绍,公司实行2000元保底工资加绩效工资制,每月3日就及时发放上个月工资,干得好的员工,一般超过6000元/月。“从吴老板开始办公司做生意,我就在公司工作。这一路走来,我觉得她是一个有能力、有魄力的人,不但公司经营得好,而且对我们员工很照顾。”该公司员工羊石妍激动地说。

如今,吴锦菊的公司生产的产品,远销两广、东北和韩国等国内外市场。据了解,为了闯深海捕大鱼,从2014年8月开始,她与老公叶志健多方筹资600多万元建造一艘200多吨位的大船,其中农业部补助了100万元、市政府补助了50万元。还有一个多月就可以完工试航,到时候可以到远海深海打鱼。

吴锦菊介绍,建造这艘大船的目的,还在改变加工方式:在海上捕到鱼后,既可以当场加工,也可以在甲板上晾晒了再加工,改变过去在海上辗转多天才运回港口加工的生产习惯。

“除了咸鱼生产和加工,我还打算探索多元化经营模式。”吴锦菊说。她透露,下一步将投资1000多万元建设冰厂,专门为出海渔船供应冰块。

儋州珠联食品有限公司
持续开发更多精装海产品

“我干了30多年水产加工,对咸鱼等水产精深加工的追求从未停止。”儋州珠联食品有限公司董事长郑耀金提及“儋州咸鱼”,爽直地笑道。

据介绍,经过多年发展,儋州珠联食品有限公司已发展成一家集海洋捕捞、水产养殖、加工、进出口贸易、渔港物流服务为一体的省重点龙头企业,全国农副食品加工示范基地。

目前,该公司坐落在儋州市白马井开发区,毗邻渔港,拥有4000多亩养殖基地,总投资2亿元人民币,年总产值超过1亿元人民币。公司带动本地区渔民和养殖户近5000人,现有职工400多人,各类专业技术人才50多名。

“我们公司拥有300吨级远洋生产捕捞船6艘,长期扶持几百艘渔船生产,为本地区渔业发展起了重要作用。”郑耀金微笑着说道。

既有养殖基地,又有远洋能力的儋州珠联食品有限公司,正在打造现代水准的企业:建成标准化厂房1.5万平方米,配有超低温生产设备和4000吨的冷藏低温库,年加工水产能力2万多吨。公司已通过输美食品HACCP验证、英国BRC认证和欧盟水产品出口认证。主要产品有:冻罗非鱼片、冻鱿鱼、冻虾、红线鱼、带鱼等。产品远销欧美、东南亚和俄罗斯等国家和地区。

郑耀金指着一块块“金字招牌”介绍,“珠联食品”在海南和同行业中赢得了良好声誉:该公司连续16年被省政府授予“海南省海洋渔业龙头企业”称号,2005年被国家农业部授予“全国农产品示范基地”、“全国加工业技术创新机构”称号,2007年被国家发改委确定为“国家农产品深加工示范项目”。

“我们公司近年来新开发的红鱼切片小包装产品,也深受国内客户的认可与好评。”郑耀金的话语充满信心,“在未来的发展中,公司计划陆续开发更多新的精装海产品,与时俱进,打造属于我们海南企业的知名品牌。”

(本版撰文/平宗 振安 张琳)

特色 精品

儋州红鱼: 舌尖上的享受

“儋耳龙门激浪千秋多记事,红鱼海湾汹涌万丈几经人。”这是儋州市政府副秘书长吴启养撰写的一副对联。“龙门激浪”是指儋州峨蔓镇海滨龙门山之东有一瓮门,素称“南天第一门”。北风吹来,巨浪撞击石门,响彻十余里,故得名“龙门激浪”。对联意指,儋州(儋耳)是一个历史悠久文化底蕴深厚的地方,红鱼产业也是一个传统产业,红鱼味道很好,然而却来之不易,能有多少人去经历这惊涛骇浪捕捉红鱼呢?

吴启养介绍,红鱼眼间隔宽而突起,全身鲜红色,故称“红鱼”。

儋州红鱼是咸鱼中的主打产品,让人尝之而终生难忘。吴启养认为,一方面,儋州红鱼象征着“鸿(红)运当头,红红火火,年年有余(鱼)”的美好寓意,因此在儋州及周边地区,自古以来就有“无鱼不成宴”的说法,沿海渔业“三牲”拜祖必有鱼,尤以红鱼为上。

吴启养对红鱼开发出的系列产品如数家珍:传统儋州红鱼产品主要包括红鱼干和红鱼粽两大类,红鱼干以“淡盐红鱼”为上品,这种红鱼是渔民在作业中的船舶直接晒制的;其次,就是靠岸后晒的咸红鱼,还有用大量盐腌制的“红鱼粽”。

其中,红鱼干不可单独成菜,它与不同食品搭配,还可制成各具风味的美味佳肴,比如可做成清蒸红鱼五花肉(即红鱼戏五花)、“红鱼山猪缘”(即红鱼炖山猪肉)、红鱼木瓜汤、香煎红鱼干,还有红鱼粥、红鱼饭等美食。红鱼粽与猪肉清蒸是味开胃的好菜,特别说明一下,这里说的“红鱼粽”不是端午节吃的用红鱼肉做馅的粽子而是红鱼加工的一种产品。

吴启养介绍,红鱼的产品大有文章可做。红鱼产品除了以上两大类品种外,还可以利用现代科技手段开发多个产品,如可开发“红鱼汁罐头”、“红鱼内脏罐头”、“红鱼戏五花”熟食系列等产品。



儋州新州镇新英码头一条条正在晾晒的鱼干成了一道独特风景。袁才 谢振安 摄

人物 访谈

儋州市副市长张广英: 推动市场细分 做强咸鱼产业

要进一步推动市场细分,延伸产业链,提高附加值,做强“儋州咸鱼”产业。

儋州市政府副市长张广英开宗明义地说起咸鱼产业的发展。

张广英说,“儋州咸鱼”产业具有多重比较优势。

这些优势包括:一是具有悠久历史。在儋州,咸鱼的生产和加工已有数百年甚至上千年的历史,可谓老牌产品,积淀了丰富的文化底蕴。比如,咸鱼中的红鱼产品,是当地人逢年过节时的馈赠佳品,寄托着“鸿(红)运当头,红红火火,年年有余(鱼)”的美好愿望。

二是品质保障。儋州水产品主要来自海洋捕捞,在生产加工过程中不加入任何添加剂,主要通过盐焗工艺制作,属于原生态产品,口味纯正,健康养生。

三是具有市场主体。目前,该市已有儋州创华实业有限公司、儋州珠联食品有限公司等企业,从事咸鱼产品的专业加

工和经营,尤其是红鱼干产品俏销市场。

同时,张广英也不讳言儋州咸鱼还存在生产销售分散化、产品品种不多、科技含量不高劣势,同时,省内外的大量水产品挤压市场空间,市场竞争加剧。

如何扬长避短,发挥儋州比较优势,做强咸鱼产业?张广英提出,要整合各种优势资源,推出系列有效举措:

其一,加大引智引才的力度。通过引进中国农业大学、海南大学等高校相关的专家学者,夯实科技后盾,对咸鱼尤其是红鱼生产流程进行规范化、标准化改造,确保安全生产、精深加工。在科技支撑的前提下,积极申报“儋州咸鱼”等渔业产品的地理标志保护。

其二,加大改进包装的力度。进一步在包装上下功夫,注重细分市场,宜大则大,宜小则小,实行差异化竞争。

其三,加大营销力度。强化品牌宣传和营销网络建设,构建“儋州咸鱼”等渔业产品电子销售渠道和销售网络,组织开展红鱼等渔业产品的专项促销活动。利用传统媒体和新型媒体,提升“儋州咸鱼”的知名度和美誉度。

其四,适度扩大咸鱼产能。“儋州咸鱼”民间根基深厚,近年来市委市政府十分重视渔业发展,具备做成支柱产业的主观客观条件。今后将根据市场动态,适时扩大产能,发挥规模经济效应。

其五,增加渔业投入。在硬件方面,引导和鼓励企业引进具有国际先进水平的生产线,提高产品附加值。加快渔港建设步伐,扶持渔民造大船闯深海

一方面,迎合一些地方春节期间购买整条红鱼的习俗,对大鱼进行真空包装,印制新春祝福语和其他标识。另一方面,对红鱼产品进行大中小包装,区隔为不同档次,满足各方消费者的需求。

其六,促进产业融合。比如,“儋州咸鱼”产业要抓住目前该市正在推进的“休闲渔业项目”和“港湾建设”等机遇,在产业融合上下功夫,使咸鱼产业与旅游业结合起来,开成产业兼容。

“这些举措的组合实施,是践行市委市政府确立的‘调优做精第一产业、发展壮大第二产业、重点突破第三产业’发展思路的探索。”张广英表示。

多年来主抓儋州农业工作的张广英认为,“咸鱼分装”引发的话题,对儋州农林牧渔等大农业跨越式发展,具有现实而深远的影响,儋州今后要更加着眼和着力于精细农业,扎实推进农业品牌化、规模化、产业化发展。

(平宗 振安 张琳)



喜收红鱼干。吴文生 摄

新研制的儋州咸鱼干包装产品。吴文生 摄

交易 现场

儋州白马井渔港 渔船满载而归 交易异常火爆

“卖鱼了”、“刚打回的上好的鲜鱼”、“让我们来挑一担”……3月25日上午,一艘艘渔船满载而归,在儋州白马井渔港停泊,船上岸上人声鼎沸,交易火爆。

站在白马井渔港,可以望见雄伟的洋浦跨海大桥。阵容强大的回港渔船悬挂着猎猎飘扬的国旗,与大桥一起构成壮伟的景观。

儋州创华实业有限公司负责人吴锦菊正在渔市的门面称量石斑鱼,她

乐呵呵地说:“3月25日上午我已经收购各种海产品2000多箱,共有30多吨。”据介绍,该公司除了转销海产品,主要加工咸鱼产品,尤其是精加工的红鱼干畅销到中国两广、东北和等市场。

销售市场看好的海产品,使不少渔民依靠海洋捕捞发家致富,有的建起了漂亮的的新楼房。白马井镇福村渔民董

壮严,花了40多万元建设的二楼小洋楼于去年底竣工,目前他与家人已乔迁新居。年届五旬的老董笑着说:“现在闯海打鱼的接力棒已交到儿子手里了,但我有时候也跟他一起出海,相信日子会越来越好!”福村党支部书记、村委会主任麦瑞清透露,全村共有1400多户,渔业总收入超过2亿元,大多数家庭建起了新房。

儋州红鱼干。平宗 摄